

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن صبح ۱۰ بجے شائع ہوتی ہے

R.L.No. 352

**شعبہ قیمت**

گورنمنٹ عالیہ سے سالانہ ۷  
والیان ریاست سے ۷ سے  
رؤساء و اہلکاروں سے ۷ سے  
عام خریداروں سے ۷ سے  
۷ سے چھ ماہ کے لئے ۷ سے  
مالک نمبر سے سالانہ ۷ سے  
اجرت اشتہارات  
کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت پر کتا جو  
جد خط و کتابت و ارسال زر تمام  
مالک مطبعہ اہلحدیث اتر  
ہوا کے



**اغراض و مقاصد**

۱۔ دین اسلام اور سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم  
کے احکامات کو  
۲۔ علم اور تہذیب کی  
۳۔ ترویج و ترقی  
۴۔ ممالک و ممالک  
۵۔ تعلیم  
۶۔ ترقی  
۷۔ ترقی  
۸۔ ترقی  
۹۔ ترقی  
۱۰۔ ترقی

مئی ۱۹۰۶ء عیسوی مطابق ۱۹-۱۰-۱۳۲۳ ہجری مطابق ۲۹ شعبان المعظم ۱۳۲۳ ہجری مطابق ۱۹-۱۰-۱۹۰۶ عیسوی

**ویدوں کی ابتدا**

ماظن میں اس بحث کو مدت سے ملاحظہ کرتے آئے ہیں آج سے ہے اہمیت  
مورخہ ۲۳-۲۱-۱۹۰۶ء گت میں یہ بحث درج ہو چکی ہے پس مان پرچوں کو ملا کر اس کو  
پڑھیں۔ اڈیشہ

**اسلامی سوال کا جواب**

مولوی صاحب کی تحریر مطبوعہ  
۲۲-۱۱-۱۹۰۶ء جوائن سنہ ۱۹۰۶ء میں کہیں  
تو عاشقوں اور عشق بازوں کے دل سودا شمار ہیں۔ کہیں سواری دیا نندا اور راقم  
مضمون پر بیجا حملے اور کہیں بے ناز اور نازی و جزوہ کے قہقہے عشق بازی  
کا جواب ہمارے پاس کچھ نہیں کیونکہ اس باری میں ہمیں مولوی صاحب کی نکتہ  
منظور نہیں ہے۔ سو اسی دیا نندا پر حملہ نادر ہے کیونکہ جو شخص علم الہی سے منکر  
ہو اس کو ہر مذہب و ملت میں دہریہ کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ چونکہ وید علم الہی  
ہے۔ اس لئے اس کے منکر کو دہریہ کہنا جائز و سہل ہے۔ راقم کے بارے میں جو  
ذرا فحشانی ہوئی ہے اس کا جواب مرقوم یہ ہے کہ ہم جو اردو دست برد نیکوست

بے نام سے جب پوچھا گیا کہ تم ناز کیوں نہیں پڑھتے اور کچھ پانچے تہا کہ درست  
اور نازک لک کا ذکر کرنے کی بجائے سید ایوں جواب دینا کہچہ سودا اور حرکت  
کے پیشینی و ہرگز فی۔ اس طرح وہ فروعات سے بھی بچ جاتا اور جواب بھی معقول تھا۔  
گر بے ناز بھی شاید مولوی صاحب کے قرب میں رہتا ہو گا۔ جو فروعات میں جانے  
سے باز رہ سکا۔ باقی رہ لفظ "صاحب کا قصہ"۔ اگر معاملہ وہی تھا تو مولوی صاحب  
نے اب بیان کیا ہے تو اس کو دو باہ پیشتر بیان کرنے میں کوئی امر مانع نہ تھا۔ گریہ  
توضیح اقتراح معلوم ہوئی ہے۔ کیونکہ اگر مولوی صاحب اپنے دستخط خاص طریق پر  
کیا کرتے ہیں تو باقی مراسلوں میں کاتب نے لفظ "تھا" کو لکھ کر درست پڑھ لیا  
کیوں نہ اس نے ہر مراسلہ میں "تھا" لکھ کر کاتب کو سمجھا لیا۔ اور پھر پہلا ہی مسئلہ  
میں لفظ "تھا" کو یوقلہ لکھا جانے کی کیا وجہ ہوئی؟ کیا یہ بھی کاتب کی ہی غلطی  
تھی یا مولوی صاحب کو سہو ہوئی تھی۔ مگر غرض جو کچھ کہنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے۔  
مضمون چاہے مولوی صاحب کہیں یا ان کے شاگرد رشید کہیں تو جواب دینے  
سے غرض ہے اور ہم نے مضمون زیر بحث کو بھی بحث سے خارج نہیں کیا۔  
بلکہ اس کا بھی مناسب جواب دیدیا۔

پبلشرز اسلام آباد

چودھری صاحب کی تصانیف - مرزا قاری خان کی سوانح عمری بطور ذیل ثابت و محکم صورت ۱۷۰۰ء تک

اس کے بعد مولوی صاحب نے راقم کو ایک بڑا ایسا چوڑا سرٹیفکیٹ مناسبت فرمایا ہے۔ سرٹیفکیٹ مولوی صاحب کے ہی الفاظ میں اسطرح لکھا ہے: "وہ آپ خود علم منطق سے ایسے دو درجہ جیسے آفتاب زمین سے"۔ مولوی صاحب میں اس سرٹیفکیٹ کو لکھنے کے ساتھ واپس کرنا ہوں کیونکہ مجھ کو کوئی نیا سرٹیفکیٹ دیا گیا نہیں۔ مولوی صاحب کی مٹا کر وہ ڈگری ہی میری ہو گئی ہے۔ ایسا اعلیٰ سرٹیفکیٹ تو آپ کی شان ہے پاپاں کے ہی لائن ہے۔ اس لئے اس کو سنبھال کر کہتے آئے ہیں کہ وقت پر کام آئے۔ جناب مولوی صاحب جس بات کو آپ نے غلط قرار دیا ہے وہی تو آپ کے فلسفہ دینی کے عین کوشش اور نام کرتی ہے۔ میری تحریر میں اصول اور نتائج عامہ کو مترادف لکھا جانے پر جو آپ فرماتے ہیں کہ اس میں تو اصل اور حرم کی نسبت ہے۔ یہی تو آپ کی اعلیٰ کا ثبوت ہے۔ حضرت! اصول کو اکثر اوقات نتائج عامہ بھی پکارا جاتا ہے۔ بہت سے اصول خاص مثالوں کے ذریعہ نتائج منجملہ کے قائم کئے جاتے ہیں اور اس قسم کی بہت سی مثالوں سے جو عام نتیجہ نکلا کرتا ہے اسی کا نام اصل ہوتا ہے۔ مہربانی کر کے آپ فلسفہ فریب کی کار مطالعہ فرمائیں اور آئندہ باتیں ہو کہ مہربانی کر کے مولوی صاحب سے اس کے مترادف سمجھنے میں شک و شبہ نہ رہے گا۔ ہاں اس کے بعد بھی اگر یہ سنا آپ کی سمجھ میں نہ آیا تو مثالوں کے ذریعہ ہی واضح کر دوں گا۔ مگر مولوی صاحب سے کہئے کہ اب آپ کو منطق میں ایسا آسانی ہے کہ ایک شوق کیونکر لگے گا؟ یہ میری تحریریں کہ آپ نے بنائے ثبوت منطق و فلسفہ خود بنا لیا ہے۔ اپریل ۱۹۶۳ء کے پراسس میں شائع ہونے والی اور کچھ آپ کو اس کی بنا پر اپنی منطق دینی کا ثبوت دینے کو تین ماہ سے زیادہ عرصہ کی ہمت تھی کہ جب میں نے اس کو آپ کے اس دعویٰ کی تردید میں پیش کیا۔ کہ ایک بحث کے دوران میں دوسری بحث کو چھیڑنے کا طرہ آپ کو خاص طور پر گوارا کیا ہے" اور اس باری میں آپ کے پاس کوئی جواب نہ رہا۔ تو آپ نے نیارنگ بدل اور میرے الفاظ پر ہی نکتہ چینی شروع کر دی۔ اسی ٹوڑ میں کہتا ہوں کہ آپ اور میرا وہاں گئے کی سچائی باقاعدہ بحث کرنا سیکھیں۔ مگر انیسویں صدی کے مولوی صاحب آپ نے اس سوئی میں بھی کہا نا کہا یا کیونکہ بصدقہ اسے لے گئے تھے جیسے ہونے کو وہ بے ہوا کہتے تھے۔ غلط تو تھے آپ اپنی منطق دینی کا ثبوت دینے کے لئے مگر اپنے منطق سے بے خبر ثابت ہوئے۔ یہ تو ہوا آپ کی غنمی باتوں کا جواب۔ اب میں اصل سوالات کی طرف متوجہ ہونا چاہتا ہوں۔

سوال اول کا جواب اصل میں تو ایسا ہے۔ اب صرف رشیدیوں کی سوانح عمری کو باری مولوی صاحب کی منشی کہتی رہتی ہے۔ گزشتہ مرحلہ میں میں نے ستر

کہا تھا کہ سوانح عمریوں میں ایک ناموجودہ تہذیب کا دلیر ہے۔ ہمارے رشیدیوں کی سوانح عمریوں میں ان کی تقاضات ہوا کرتی ہیں۔ اس سے مولوی صاحب نے یہ نتیجہ نکال لیا کہ ان رشیدیوں کی سوانح عمریوں کا ثبوت آریہ سماج کے پاس کچھ نہیں۔ یہی عجیب منطق دانی ہے۔ مولوی صاحب موجودہ تہذیب نے ان رشیدیوں کی سوانح عمریوں میں تیار کر چھوڑی ہیں۔ چار پانچ آئے کچھ کچھ آریہ سماج کی میگزین شہر جالندھر سے ملوان ویدو قرآن کی سوانح عمریوں کی کتاب منگوا کر ملائے فرمائیں۔ اگر یہ تکلیف آپ کو گوارا نہیں تو ہم ایک اور طرح آپ کی تسخیری کر دیتے ہیں۔ سوانح عمری کی علت فانی صورت یہ ہوتی ہے کہ کسی شخص کے اعمال زندگی کے اچھے یا برے ہونے کی بابت نتیجہ نکالا جاسکے۔ اور اس کے عادات کا پتہ پڑ سکے۔ چنانچہ آپ بھی اپنی تحریر مطبوعہ ۲۲ جولائی میں فرماتے ہیں کہ یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ ملوان ویدو قرآن کو کتنے کن اخلاق کے تھے یہاں تک کہ وہ اپنے الہام پر خود بھی عامل تھے یا نہیں؟ اب اگر آپ نہ کہتے اور جیسا ہے کہ کہہ سکتے ہیں تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ جو انسان معنی کے علم کے بغیر سنتا یا پڑھتا ہے اس کا شعنا اور پڑھنا بے سود ہے۔ کلام کا فائدہ یہ ہے کہ اس سے علم و معرفت حاصل ہوا اور اس علم و معرفت کے بموجب عمل کیا جاتا ہے جو لوگ اس طرح علم حاصل کر کے اپنے عمل کر کے میں ان کو روشی کہتے ہیں کیونکہ انہیں کو کشف حاصل ہوتا ہے وغیرہ وغیرہ ثابت ہے کہ روشی کی اصلاح عالم باعمل کے لئے استعمال کی جاتی ہے کسی اور کے لئے نہیں۔ اور چونکہ ملوان ویدو قرآن ایک رشیدیوں کے ناموں سے پکارا جاتا ہے اس لئے ثابت ہے کہ ملوان کا اخلاق وہی ہے جو ویدو سکھاتا ہے ان کے اعمال وہی تھے جو ویدوں کے مطابق ہونے چاہئیں۔ اس لئے وہ اپنے الہام پر خود عامل تھے۔ ہمارے ماں یہ قاعدہ نہیں کہ ایک شخص کو یوں تو خدا کا رسول یا پیغام پہنچانے والا کہا جائے اور وہ پہلے درجے کا... یہاں تک کہ ڈیڑھ درجن بیویاں اس کے گھر میں ہوں اور وہ جس کسی خراب صورت عورت کو دیکھے خواہ وہ اس کے اپنے بیٹے کی عورت ہو اور خواہ کسی غیر شخص کی خواہ وہ نہ لیا ہو کہ جاری ہو۔ خواہ گھر سے پر اپنے گھر میں ڈال لے۔ ایسے شخصوں کو ہمارے ماں بہت بڑی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ یہ جانتے ہیں کہ ان کو ہم علم انہی قرار دیا جاتا ہے۔ یہ جواب نے فرمایا ہے کہ یہی بات کہ مسلمانوں کے پاس بابا آدم کی سوانح عمری کا ثبوت نہیں رہی اس سے ہمارا کیا نقصان؟ ہم کوئی بابا آدم کی الہامی کتاب

ضروری گدا  
 دل بجز وید کی تفسیر کے  
 کرنے کا میں نے انتظام  
 پس جو صاحب اسے  
 انتظام کر سکتے ہوں  
 میں اس ضخیم کتاب کا  
 سکتا۔  
 وہ خود آریہ سماج کے  
 کی پول اب بہت کم  
 پس اسے بھی دیا  
 جو ۱۹۶۳ء انتظام کر  
 سے خط و کتابت کا  
 خاکسار  
 عبدالغفر بزرگوار  
 معرفت مطبعہ قادیان

ش  
دو مرتبہ تیار  
کر لیا ہے  
پولنے کا  
لے کریں۔  
وہیں چھوڑا  
اگر سہاچ  
ی رہے گی میں  
چھوڑا لے گا  
تہہ چہل چوہ  
شاہدوں  
دیکھ نہ پڑتا

آپ کے سامنے پیش کرتے ہیں؟ کہ میں ان کی سوگھمری معلوم نہ ہونے سے کوئی نقصان ہوگا مولوی صاحب ذرا ہنستہ آنا دیکھو کیا سوگھمری کی ضرورت تھی ہوتی ہے جب کہ کسی الہامی کتاب لوگوں کے سامنے پیش کی جائے ایک فریضہ کی آستی کا ثبوت دیکھو کیا اس کی سوگھمری کی سخت ضرورت نہیں؟ ہمارا دعویٰ ہے کہ آدم اور حوا موبہم اشخی میں ہیں۔ اور آپ نے ان کی سوگھمریوں سے انکار کر کے ہمارے دعویٰ کی تائید مزید کر دی۔ میرے خیال میں مسلمانوں کی یہ ریگس کی دیوار بہت روزوں تک نہ ٹکھڑگی کیا ہوا موجودہ نسل نے کسی وجہ سے انکار نہ کیا۔ لیکن آخر ایک زمانہ آوے گا۔ کہ اہل سلام اس مسئلہ پر غور کر کے آدم و حوا کو موبہم اور فریضہ ہستیاں ثابت کر کے ان کے فریضہ سے دست بردار ہو جائیں گے۔

سوال دوئم۔ یہ تھا کہ یہاں دیدے جب دیدناشے تھے تو اس وقت زبان متعدد تھی یا دید کا گمان اور الہام؟ اس کا جواب دیا گیا کہ زبان اور گمان کا یکبارگی الہام ہوا اور ایسا ہونے کی وجہ سے بتا دی گئی کہ جب مولوی صاحب نے اپنے سوال کی ایک لمبی چوڑی من مانی توضیح کی کہ کہہ نہات خود ایک نیا سوال تھا اور مولوی صاحب کی خاطر میں نے اس کا جواب دیا تو آپ ۲۲ ج لائی کے پرچے میں یوں رقمطراز ہیں سوچو کہ پہلا جواب کافی نہ تھا اس لئے پندرہ تھی کو اور جواب کی ضرورت خود ہی محسوس ہوئی۔ قربان جاؤں اسی معاملہ فریضہ پر فریضہ توضیح تو آپ کریں اور جواب میرا کافی ہو۔ پھر جو میں نے توضیح کا خاکہ کہیں تو آپ اس کو بھیجیے سچتے اور فرماتے ہیں۔ آریہ سماج کا عقیدہ تو بیشک معلوم تھا۔ مگر ممکن تھا کہ آپ اپنی ذاتی تحقیق سے یا کسی خاص وجہ سے میرے بتائی ہوئے عقیدہ کی تصحیح نہ کرتے اس لئے میں نے آپ ہی سے کہلوانا چاہا اور توضیح میں نل سوال کو بھی صاف کر دیا تو کیا گناہ کیا۔ مولوی صاحب آپ نے سوالات میرے سامنے تو پیش ہی نہیں کئے تھے۔ آپ نے تو آریہ سماج سے سوال کئے تھے۔ اور جس آریہ سماج کا عقیدہ آپ کو معلوم ہے آپ اس سے اس کا عقیدہ کیوں دریافت کئے ہیں اور آپ جو پوچھتے ہیں کہ کیا گناہ کیا؟ تو اس سے بڑھ کر اور کیا گناہ ہوگا کہ آپ نے اخبار کے کالم نامت سیاہ کئے اور میرا اور ناظرین اخبار کا وقت الگ ضائع کیا۔

آپ کی فریضہ توضیح کا جواب دیا تو آپ فرماتے ہیں کہ اس جواب کا آپ کے سوال سے کوئی تعلق ہی نہیں۔ مہربانی فرمیں اپنی توضیح اور میرے جواب

کا پتہ پتہ اور مطالعہ فرمائیں۔ آپ کی توضیح یہ ہے نہ بقول سماج حبیب ویدوں کا الہام تھا تو اسی الہام سے زبان جاری ہوتی تھی۔ اس وقت ان چار شخصوں نے جو فریضہ تھے کہ وہیں کا سنا ہضرت کیا اور زبان سنسکرت سکھائی تو کیسے سکھائی صرف ویدوں کے الفاظ ہی سکھائے یا اور کوئی لفظ ان کے مولے تھے بلکہ نہیں تھے تو کیا ان کی ضرورتیں ویدوں کے الفاظ سے پوری ہو جاتی نہیں۔ کیا زبان سنسکرت کے تمام الفاظ ویدوں میں اگر نہیں ہیں تو باقی الفاظ ان ریشیوں نے ان کو کیسے سمجھاؤ گے۔ اور خود ہی کیسے سمجھو گے۔ کیا ویدوں کے علاوہ اور کسی کوئی الہام ان کا ہو یا ریشیوں کے سوا ہے اور لوگوں کو بھی الہام ہوا تھا جنہوں نے اپنی ضروریات کے مطابق ایسوی الفاظ حال کر لے لئے۔ اب اگر زبان سنسکرت سکھائی تو کیسے سکھائی، اس فقرہ کے ساتھ باقی کی تمام عبارت پڑھی جائے تو صاف ظاہر ہوگا کہ آپ کا سوال الفاظ سنسکرت کے کافی طور پر ہم پہنچائے جانے کے متعلق ہے۔ اپنی توضیح کو بعد میں جواب خود سے پڑھیں جو حسب ذیل تھا: "اگر مولوی صاحب نے سنسکرت گرما زبان سنسکرت کی بنا دیکھا کہ مطالعہ کیا ہوتا تو وہ ہرگز نہرگ البیا القراض یا سوال پیش نہ کرتے۔ مولوی صاحب کو وضع ہو کہ زبان سنسکرت کے الفاظ محدود اور متعدد نہیں ہیں بلکہ الفاظ سنسکرت کے ماورائی معنی مصادر وغیرہ مقررہ تعداد کے ہیں سنسکرت گرما کے ماہرین جتنے لفظ چاہیں ماورے سے خود بخود جانتے ہیں۔ ریشیوں کے مطلب کے واسطے ویدوں کے الفاظ کافی سے ہی زیادہ تھے۔ کیونکہ الفاظ سنسکرت کے ماورائی کی تعداد ویدوں کے الفاظ کے مقابلہ میں بہت ہی کم ہے چونکہ وہ چاروں رشی ایسوری گیان اور تقسیم سے الفاظ کے ماورائی کو آشنا اور دیکر ان میں ماہر ہو گئے تھے۔ اس لئے انہوں نے سب ضرورت نئے الفاظ ماورائی کو بنا کر اور لوگوں کو سکھایا۔ وہ لوگ گرما وغیرہ پڑھ کر خود ہی الفاظ وغیرہ بنانے کے قابل تھے پس ان چار ریشیوں کو سوا اور کسی کو ویدوں یا زبان سنسکرت کا الہام نہیں ہوا اور نہ ہی کسی الہام کی بعد ازاں ضرورت تھی۔ ان دونوں ہیہ اقتباسوں کی پہلی معافی مانگ کر اس امر کا فیصلہ میں ناظرین کو ذمہ داری چھوڑتا ہوں۔ کہ آیا میری جواب کو مولوی صاحب کی انوکھی توضیح کے ساتھ کوئی تعلق ہو یا نہیں۔ اس کے بعد مولوی صاحب نے جواب مندرجہ بالا کو خواہ مخواہ اپنی مطلب کو موافق چار فقروں میں تقسیم کر دیا اور دیکھی یہ دیکھی کہ اگر وہ ان چار فقروں کی حمد میں مصروف ہو جائیں تو پھر میرا کام اور بھی بڑھ جائیگا۔ یہی عجیب تحقیق تھی کہ کبھی کسی مسکور ہونے کے عجیب کو ناجائز دیکھی رہی جائے مگر ہم ان چاروں سے ناواقف نہیں ہیں اور ہر

سوال کا جواب دینا ہے نہ کہ سوال کو حل کرنا ہے۔ اس لئے اس وقت اس کا جواب دینا ہے نہ کہ اس کا حل دینا ہے۔

سہ اصل میں اس خط کو لکھ کر خود ہی چھوڑنا چاہتا تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ارادہ کیا کہ اس کو لکھنا ہی چھوڑ نہ سکا۔

تقابل شائستگی۔ زریعت۔ اخیلا اور ذوقان شریف کا مقابلہ۔ اور زریعت شریف کی کیفیت۔ قیمت

وقت ہی کہنے میں سے

فقارہ صبر کا بیٹا ہی آج جس کا بھی جاؤ :- صداقت و صداقتیں انما و سب کا بھی جاؤ  
 سفارش اولیاء و اولیاء کی وہ نہیں سنتا :- عین لازم رشوت کا گناہ و سب کا بھی جاؤ  
 بہشت ہا اولی کا پتا بہشت نہ دیا میں :- تو یہ جو وہوں کی خاطر جان توڑو جس کا بھی جاؤ  
 رفتہ رفتہ کہ قریب مولوی صاحب یہ منشا ظاہر کرتے ہیں کہ صرف انہی کا جواب دیا جائے  
 کہ رشیدیوں نے حاضرین کو زبان سنسکرت اور اس کی گراہگہائی تو کیسے سکھائی یہ۔  
 ایک ایسا سوال ہے کہ مولوی مولوی صاحب کے اور کوئی شخص اسے ہرگز ہرگز پتہ  
 نہ کہتا کہ جو کچھ نہیں ان کی تہی منظر رہی اسلئے ایک مولوی سی مشال کو ذریعہ اس سوال  
 کا جواب ان کے ذہن نشین کرتے ہیں۔ یہ بات تو ان کی سمجھ میں آتی ہے کہ وہاں وہ دیکھتے  
 ایشوری گیان اور تعلیم سے زبان سنسکرت۔ صرف تو سنسکرت اور الفاظ وید کے  
 سانی اور مطالب سیکھ کر انہی کو سوال کہ ایسے عالم رشیدیوں سے حاضرین کو یہ باتیں  
 کیہ کر سکتا تھا اس سوال کے جواب کے لئے مولوی صاحب اپنی اس حالت کو یاد کریں  
 کہ جب وہ ایک شیر خوار بچہ تھی۔ اور ان کے والد ماجد اور ان کے جان ان کے متعلم  
 اور محافظ تھے۔ یہ ہر دو بزرگ تو زبان پنجابی کو واقف تھے اور مولوی صاحب جان  
 سلیق تھی۔ ان کے والدین ان کو زبان پنجابی سکھاتے گئے اور ساتھ ساتھ ویدائی چیزوں  
 کا علم بھی دینے لگے۔ جب مولوی صاحب نے زبان پنجابی سیکھی اور علم حاصل کر لیا۔  
 اسی طرح حاضرین نے رشیدیوں سے زبان سنسکرت سیکھی اور ایشیاء کا علم حاصل کیا۔  
 باجانب سنمان غانسانان جو انگریزی سے نا آشنا ہوتے ہیں انگریزوں کی صحبت میں  
 رکھ کر انگریزی زبان سیکھ لیتے ہیں اسی طرح حاضرین نے رشیدیوں کی صحبت میں زبان  
 سنسکرت سیکھی اور زبان سیکھ کر اس کی گراہگہائی کو کچھ بھی مشکل نہیں۔  
 سوال سوچو تم۔ یہ تھا کہ حاضرین کو وہاں وید کا یقین کیونکر آیا۔ جب میں نے اس  
 کا جواب دیا تو مولوی صاحب نے اپنی شجری میں سے سو ہی جی کا ایک بیان  
 میری جواب کی تردید پیش کیا۔ لیکن جب میں سے ثابت کر دیا کہ سو ہی جی کے  
 بیان سے میری جواب کی تائید ہوتی ہے تو مولوی صاحب کو منہ پر ہر شہوئی رنگ  
 گئی مگر ان کے لئے چپ رہنا تو قرینا ناممکن ہے یہ سب جیسے جو اب کو ویدہ و دانستہ  
 یا غلط فہمی سے غلط ہے یہ میں بیان کرتے ہوئے یوں بولے۔ یہ آپ کا بڑا اندر اس  
 فقرہ پر ہے کہ گیان وید پر لوگوں کی حالت بدل گئی۔ بہت محب۔ مگر اس کو  
 سوال سے کیا تعلق۔ سوال تو یہ تھا کہ بقول سو ہی جی جب کہ وہ ابتدائی حالت  
 میں مولویوں کی طرح بے سمجھ تھے تو ان کو ایسے بار یک مسئلہ کا علم کیونکر ہوا۔

کہ اہم بھی کوئی چیز ہوتا ہے اور یہ رشی ایشوری الہام سے بہرہ ور ہیں۔ صفات  
 فراتہ میرا زور سے فقرہ پر نیا وہ نہیں کہ گیان وید پر لوگوں کی حالت بدل  
 گئی بلکہ میرا زور تو اس فقرہ پر زیادہ ہے کہ یقین دلائے کہ فضل گیان دینے کو  
 مثل کے بعد واقعہ ہوا۔ ذرا غور سے میرا جواب ملاحظہ فرمائیے جو حسب ذیل تھا۔ سو ہی  
 دانندہ فرماتے ہیں کہ گیان وید کو حاصل کر کے لوگوں کی حالت بدل گئی۔ سو ہی  
 صاحب اپنے سوال کو یاد کر لیں کہ یقین دلائے کہ فضل گیان دینے کے فعل کے بعد  
 واقعہ ہوا کہ بعد ازاں سو ستہ نہ کیا سو جلا جی سے نظم لکھا گیان وید ہی نہیں  
 اور یقین دلائے کی پہلے ہی پڑ گئی جب لوگوں کو رشیدیوں نے ویدوں کا گیان  
 دیا۔ تو لوگ عالم اور فاضل ہو گئے۔ ایسے لوگوں کے لئے یہ سمجھنا عاہت ہی  
 آسان تھا کہ وہ گیان پر ماتا کا ہی ہے۔ سو گند بازی یا سمجرات کی وہاں ضرورت  
 یا قدر نہ تھی۔ اگر جواب آپ کی سمجھ میں نہیں آیا تو لیجئے مشال کے ذریعے سمجھنا ہوتا ہے  
 آپ ماشا اللہ مولوی فاضل ہیں اور عربی زبان میں بہت کچھ دسترس رکھتے  
 ہیں۔ جب آپ کسی مسجد میں مسلمان لوگوں کو عربی پڑھانا شروع کریں اور  
 ایک محض جاہل مطلق ہوں تو سوقت ان کے دل میں یہ خیال ہی نہیں پیدا ہوگا  
 کہ آپ نے عربی کہاں سے سیکھی یا عربی کا کونسا امتحان پاس کیا۔ آپ کو چاہئے کہ ان کو  
 گاہا پڑھا کر پڑھاتے جائینگے وہ اسی طرح پڑھتے جائینگے۔ حتیٰ کہ وہ رفتہ رفتہ  
 عربی زبان سیکھ کر اس بات کا امتحان کرنا چاہیں گے کہ آپ کتنے پائی میں ہیں۔  
 اور پھر وہ آپ سے یہ پوچھیں گے کہ آپ نے کونسا امتحان پاس کیا ہے وغیرہ  
 وغیرہ۔ اسی طرح ابتدائے آفرینش میں ان چار رشیدیوں کے سولہ باقی حاضرین  
 جو جاہل مطلق تھے ان کے دل میں تعلیم شروع ہونے کے ساتھ ہی یہ سوال پیدا  
 نہیں ہو سکتا تھا کہ ان رشیدیوں سے پوچھنے لگیں کہ حضرت ہمیں تو تعلیم دینے  
 گئے ہو۔ پہلے یہ بتاؤ کہ آپ نے علم کہاں سے حاصل کیا تھا لیکن جب وہ رشیدیوں  
 سے علم حاصل کر کے خود عالم بن گئے اور منطق اور فلسفہ کے باریک مشلوں کو  
 سمجھنے لگے تو وہ سمجھ سکتے تھے کہ رشیدیوں کا علم الہامی ہے کیونکہ اور کوئی شخص  
 ان رشیدیوں کو تعلیم دینے والا دکھائی نہ دیتا تھا اور علم حق تعلیم و تدریس کے حاصل  
 ہو نہیں سکتا۔ اس لئے ان رشیدیوں کا استاد سولہ ہوا تاکہ اور کوئی نہ پوچھیں  
 سکتا۔ پس ایسے چاند یا بوج کے کاروں کے نظر آنے کے ہی حاضرین کو وہاں وید  
 کا یقین تھا اس لئے مولوی صاحب کو چاہئے کہ وہ ایک دفعہ پھر اپنی بابت  
 کہیں کہ

اصول پہنچے منہم میں اصول ہی میں اور نتائج اپنے منہم میں نتائج ہی میں۔ جس اعتبار سے اصول و اصول ہیں اس اعتبار سے وہ نتائج نہیں اور جس اعتبار سے نتائج ہیں اس اعتبار سے اصول نہیں۔ مثلاً جس لحاظ سے آپ باپ ہیں اس لحاظ سے بیٹے نہیں اور جس نسبت سے آپ بیٹے ہیں اس نسبت سے آپ باپ نہیں گو سر و نسبت آپ سہا دو نو و صفت تبع نہیں ہونگے۔ مگر ان دو نو و صفتوں کو حصول کے اعتبارات الگ الگ ہیں۔ پس کیا یہ کہنا بجایہ سے نامعنا اتنا تو دل میں تو سمجھ اپنے کہ مسم لاکھ ناداں ہیں کیا تجھ سے بھی ناداں ہونگے

**اسلامی جواب**

ذیرا ڈیٹر پر کاش تسلیم۔  
 جیسے عنایت فرمائیں ہر چند اس میں سے جیسے سوال کا جواب دینے کی طرف توجہ کی ہے جس کا میں شکر گزار ہوں مگر اب کی دفعہ تو پڑتی ہے ہی خدا معلوم ہوتے ہیں خیر ہو۔ چونکہ سوال کی سختی سے تنگ آ رہے ہیں اس لئے مؤلف کو بھی یہ جیسے مضمون کی نسبت آپ دہرا کر تے ہیں کہ مولوی صاحب کی تحریر میں کیا تو مشتق از دل کے دل سوز اشعار میں کہیں سوامی دیا تندر اور رقم ہذا پر بھی جیسے ہر سے راہم ایسا غضب۔ عاشقانہ اشعار کی ہی ایک ہی کہی معلوم ہوتا ہے میری نسبت آپ کلام سے الفاظ نو گرفت میں بند کر کے ہیں جو ہاں سو سنو ہی آواز آتی ہے کہ عاشقانہ اشعار پڑھتے ہیں حالانکہ کلمت سخن کیلئے مناسب موقع پر شعر پڑھنا ہر ایک لکڑی میں پڑھ گیا گیا ہے کیا یہ سچ نہیں ہے

اہل جو ہر کہ جو لازم سخن آرائی بھی۔  
 رہے میں اہل نظر میں ہیں ناشانی بھی  
 رہا سوامی اور آپ پر بھی جیسے۔ سوہر بان میں نے تو کوئی حملہ نہیں کیا۔ آپ نے جو حملہ کرنے کی فرصت ہی کب دیکھی۔ دیکھئے آپ نے کس کس طرح سے چہرے کئے ہیں۔ علم سے جاہل، مطلق سے ناقص۔ فلسفہ سے بے شعور و غیرہ وغیرہ لیکن جب میں نے ثابت کیا کہ حضور ایسا دعویٰ کرنے کے مجاز نہیں کیونکہ آپ نے اصول اور نتائج کو متروک سمجھا ہے جو آپ کی مطلق دانی کا ثبوت ہے تو آپ فرماتے ہیں

”جناب مولوی صاحب جس بات کو آپ نے غلط قرار دیا ہے وہی تو آپ کے فلسفہ دانی کے بعد کو طشتہ از باہم کرتی ہے۔ میری تحریر میں اصول اور نتائج عامہ کو متروک کہا جائے ہے تو آپ فرماتے ہیں کہ ان میں تو اصل دور فرغ کی نسبت ہے یہی تو آپ کی لاطنی کا ثبوت ہے۔ حضرت! اصول کو اکثر اوقات نتائج عامہ ہی پکارا جاتا ہے۔ جہت سے اصول خاص مشاوں کے ذریعہ نتائج سمجھا کر قائم کئے جاتے ہیں اور اس قسم کی بہت سی مثالوں سے جو عام نتیجہ نکلا کرتا ہے اسی کا نام مل جاتا ہے“

آہ منہ! اور تو سب تم کیسے کیسے علم داروں کو بھی بے علم بنا دیتے ہو۔ چند تہ جی معاف رکھئے اگر میں کہوں ستم سخن شناس نئی دلبر اظہار بیجا ست ۱۱ جناب والا

اس پر بھی آپ محمد سے دریا منت فرماتے ہیں کہ  
 ”مگر مولوی صاحب سچ کہتے کہ اب آپ کو مطلق میں طبع انسانی کے لئے کا شوق کیونکر لگے گا یا؟ یہ میری تحریر میں کو آپ نے بنا سے ثبوت مطلق دلنے خود بنایا ہے اور اپنی مشائخ کے پر کاش میں شائع ہوئی تھی اور حق تک آپ کو اس کی بنا پر اپنی مطلق دانی کا ثبوت دینے کے لئے تین ماہ سے زیادہ عرصہ کی ہمت تھی مگر جب میں نے اس کو آپ کے اس دعوے کی تردید میں پیش کیا“

کیا خوب! اجی جناب میں تو اب بھی اس فنون کام میں وقت نہ کہتا کیونکہ میرے نزدیک مطلق دانی کوئی الہامی مرتبہ تو نہیں کہ میں اس میں کچھ کو کاؤ کروں۔ مشافہہ میں دلیل دینا اور دلیل لینا اصل مطلب ہے۔ کوئی مطلق جانے یا نہ جانے ہیں کیا۔ ماہیچاز میں قصہ کہ گاؤں آمد و خورفت۔ مگر چونکہ آپ بار بار خاکسار سے اپنی توجہ اس لئے ذرہ سی آپ کی کٹی لی گئی تاکہ آپ کو بھی قدر عافیت معلوم ہو کیونکہ سہ دل ہی تو ہے یہ سنگ و خشت دو سے ہر ہر آن کیوں روٹینگے ہم ہزار بار کوئی نہیں سستا ہے کیوں

خیر یہ تو آپ کی ادھر ادھر کی باتوں کا ذکر تھا جو بعض آپ کی خاطر بادل ناخو استہ کیا گیا۔ اب میں اصل سوال پر آتا ہوں۔  
 میں پہلے بھی کسی نمبر میں لکھ چکا ہوں کہ میرا اصل سوال صرف ایک ہی ہے باقی سوالات جو پیدا ہوئے ہیں وہ آپ کی بہرائی سے ہوئے ہیں۔ چونکہ ناظرین آپ کے جوابات سن چکے ہیں کہ آپ مہمان ویدی کی سوانح عمری جتلائے سے عاجز ہیں صرف غیر آریہ مسافر کا حال دیکھتے ہیں۔ مہربان من میں تو سب دیکھ چکا ہوں ہوں۔ آپ انہی سے فائدہ حال کر کے بتلائیے کہ آپ کے اگنی ریشی کون تھے۔ کس ملک میں پیدا ہوئے۔ کہاں کہاں سفر کو گئے۔ اخلاقی حالت ان کی کیا تھی۔ مذہبی کیا

الہامات مرزا - تارکین شکر کی بے شک تیروں کی تیروں میں بے نظیر راز تیرتہ

بہترین اسلام کے باروں جلاوطن کے شدید ار سے صرف علم نسبت کی جاتی ہے حصول بڑے مفید

تھی ان کی اولاد کیا کہتی۔ کتنی عمر میں انتقال ہو کر وغیرہ وغیرہ نہ صرف منہ سے کہہ دیتے بلکہ اس کا ثبوت بھی دیتے۔ تعجب ہے آپ کے بچے بہانی ہندو تو آج تک اتنا بھی نہیں مانتے کہ گنتی۔ داکو وغیرہ کسی آدمی کا نام ہے اور آپ ان کی سوانح عمری کے مدعی ہیں۔ چہ خوش۔ من چہ گوئم تنبورہ من چہ گوئم۔

دوسرا سوال یہ ہے کہ جب ہمان وید نے الہام کا دعویٰ کیا تو حاضرین اور سامعین کو یقین کیونکر ہوا کہ یہ الہامی ہے کیا کوئی معجزہ دکھایا تھا یا کوئی اور بات تھی اس کا جواب آپ دیتے ہیں کہ۔

۔۔ جب آپ کسی مسجد میں مسلمان لوگوں کو بلایا کرتے اور لوگ کے سامنے جاہل مطلق ہوں تو اس وقت ان کے دل میں یہ خیال ہی نہیں پیدا ہوا کہ آپ نے عربی کہاں سے سیکھی یا عربی کا کونسا امتحان پاس کیا۔ آپ کو چران کو گلاباڑ پھاڑ کر پڑھانے جانتے تھے وہ اسی طرح پڑھتے جانتے تھے کہ وہ رفتہ رفتہ عربی زبان سیکھ کر اس بات کا امتحان کرنا چاہیں گے کہ آپ کتنے پانی پیر ہیں اور پھر وہ آپ سے پوچھیں گے کہ آپ نے کونسا امتحان پاس کیا ہے وغیرہ وغیرہ۔ اسی طرح ابتدائے آفریش میں ان چار رشیدوں کے سوا اور باقی حاضرین جو جاہل مطلق تھے ان کے دل میں تعلیم شروع ہونے کے ساتھ ہی یہ سوال پیدا نہیں ہو سکتا تھا کہ ان رشیدوں سے پوچھنے لگیں کہ حضرت میں تو تعلیم دینے لگی ہو۔ پہلے یہ بتاؤ کہ آپ نے علم کہاں سے حاصل کیا تھا۔ لیکن جب وہ رشیدوں سے علم حاصل کر کے خود عامل بن گئے اور منطق اور فلسفہ کے باریک مشقوں کو سمجھنے لگے تو وہ سمجھ سکتے تھے کہ رشیدوں کا علم الہامی ہے کیونکہ اور کوئی شخص ان رشیدوں کو تعلیم دینے والا دکھائی نہ دیتا تھا۔

غیرت ہو کر سوامی جی تو کہتے ہیں کہ مدت دراز تک وہ لوگ حیوانوں کی طرح تھے خدا خدا کر کے ان کو مدت مدید مدد سے بید کے بند کچھ توڑی سی سمجھ آئی کہ مافی الضمیر ادراک کیسے تو نہایت سے نہایت ایسے ہونے لگے جیسے گاؤں کے وہقان۔ جاٹ وغیرہ ہوتے ہیں لیکن اتنی سوتی سمجھ کے آدمی کیونکر جان سکتے ہیں کہ الہام اور الہامی بھی کوئی چیز ہوتے ہیں۔ اور اگر یہ بات مان بھی لی جاوے کہ وہ رشیدوں سے زبان سیکھے تھے اس لحاظ سے غامض رہیں تو جہاں بقول سوامی جی ہزاروں کی تعداد تھی قرین قیاس ہے کہ ان میں کوئی ان کا مخالف نہیں ہوگا چنانچہ آپ نے خود بھی مثال ایسی ہی دی ہے کہ رفتہ رفتہ عربی زبان سیکھ کر تمہارا امتحان کرنا چاہیے کہ آپ کتنے پانی پیر ہیں وغیرہ۔ پس ان مخالفوں کو چھوڑنا

کے لئے ہمان کے پاس کیا ثبوت تھا۔ زبان کا سیکھنا یا سکھانا اور بات ہے اور الہام کا دعویٰ اور ثبوت اور۔

غیر چکر پیر اصل سوال یہ نہیں بلکہ اصل سوال صرف اتنا ہے کہ رشیدوں نے جب لوگوں کو وید سنائے تو انہوں نے ان کو کیسے سمجھایا اور لوگوں نے کیسے سمجھا اس لئے میں ان زائد باتوں کو چھوڑتا ہوں اور اصل سوال کے جواب پر جو آپ نے دیا ہے تو چکر پیر ہوں۔ آپ کہتے ہیں۔۔

”رہا یہ سوال کہ ایسے عالم رشیدوں نے حاضرین کو یہ باتیں کیونکر کہیں سو اس کے جواب کے لئے مولوی صاحب اپنی اس حالت کو یاد کریں کہ جب وہ ایک شیر غوار کچھ تھوڑے اور ان کے والد ماجد اور امان جان ان کے معلم اور محافظ تھے یہ ہر دو بزرگ تو زبان پنجابی سے واقف تھے اور مولوی صاحب جاہل مطلق تھے۔ ان کے والدین ان کو زبان پنجابی سکھانے گئے اور ساتھ ساتھ دنیاوی چیزوں کا علم کھینچنے گئے جس طرح مولوی صاحب نے زبان پنجابی سیکھی اور علم حاصل کیا اسی طرح حاضرین نے رشیدوں سے زبان سنسکرت سیکھی اور اس کا علم حاصل کیا۔ یا جس طرح مسلمان فلسفانان جو انگریزی سے نا آشنا تھے انگریزوں کی صحبت میں رہ کر انگریزی زبان سیکھ لیتے تھے اسی طرح مولوی صاحب نے رشیدوں کی صحبت سے زبان سنسکرت سیکھی اور زبان سیکھ کر اس کی گرامر سیکھنا کچھ بھی مشکل نہیں۔“

بہت خوب نسبت ہے کہ آپ نے اپنا مدعا صاف کرنے کی کوشش کی ہے مگر افسوس کہ آپ نے سماجی ہو کر سوامی جی کی تحریروں کو بھول گئے۔ سوامی جی جو لکھتے ہیں۔۔

”آدی سرشی (شروع پیدا گئی) میں الیشو نے بہت سے انسان سیمان اور کپیر پیدا کئے۔ چنانچہ کپیر وید کے اکتیسویں ادھیام میں اس کا مفصل بیان کیا گیا ہے۔ لیکن ان میں گیان اور کرم کی وجہ سے اب جیسا فرق ہو گیا ہے موجود نہ تھا۔ ان لوگوں کو صرف کہا پڑھا اور پڑھا کر نا ہی لوم تھا پھر لکھتے ہیں، ان کے لئے کوئی اس وقت نہیں تھا نہ ہی ایک کوئی قانون تھا۔ انکھوں سے روپ دیکھنا۔ کانوں سے شہ سنانا۔ پاؤں سے چلنا وغیرہ۔ بس اس سے زیادہ کام آدی سرشی میں نہیں تھا۔

ایسی حالت آدی سرشی میں کچھ عرصہ تک رہی پھر پریشور نے مندوں کو وید گیان دیا۔ پس وید کے گیان سے ہی گناہ اور نیکی کا علم ہوا۔ آپدیش جبری

۱۰  
دانت اور اس کا قدر کرو۔

دنیا کی نعمتوں کے منہ سے تازگی دانتوں کی ہے۔ کوئی کسی کے دانت کو گیس نہیں بہتری کی نہ ہوتی تھی۔ اگر نونگ سکتے ہیں کرم غو بھی ہو سکتا ہے۔ اگر ہمارا کا استعمال ہوتا ہے تو لے جولا مران سے جو لہو لہو نہ گریں نہ کڑا کھاؤ بلکہ رہیں۔ زمین خوشبودار بھی ہے طبیعت میں قیمت خریدیہ ۸۰ ترین کس عہدہ حصول جس صاحب نے دا بنا سکتے ہیں نونگ ہو سکتا ہے۔

نیز  
ہم خوبصورت مسد کی طرز پر لگا سکتے کے واسطے کئی قسم المش  
شیخ خلیل الرحمہ  
وحشم سازا

یہ عبارت پشاد معاصرت بتلا رہی ہے کہ ویدوں کے گننے سے پہلے لوگ زبان سمجھ چکے تھے۔ ویدوں کے آنے سے ویدوں کے احکام کا علم ان کو ہو نہ سکا۔ یہاں تک سابقہ اور لاحقہ جو اب سب غلط ہے کہ ابہام اور زبان ایک ساتھ ہیں۔ ویدوں سے زبان جاری ہوئی۔ پس اسی جواب پر نام بحث کا مدار ہے مناسب ہے کہ آپ تمام نو جو اسی پر منعطف فرما دیں۔

بس اک نکتہ پر ٹھہرا ہے فیصلہ دل کا اور اگر آپ کی بات مان لیں کہ واقعی ایسا ہی ہو جو آپ کہتے ہیں کہ جیسا بچہ اس باپ سے زبان سیکھتا ہے اسی طرح حاضرین نے لہان سے زبان سیکھی تھی تو ہریان یہ تو فرماویں کہ بچہ کبھی ایک بالغ آدمی ویدک زبان سیکھنا چاہے یعنی ویدوں کی تعلیم کی گئیں کہ تو اس بارہ سال میں کہیں جا کر ایسا آدمی کمال کر سکتا ہے تو ان چیزوں سے جو قبول سوای جی تو انوں کے مشابہ تھے سو لے کہہ تے پینے اور بہوگ کہنے کے جانتے ہی نہ تھے۔ کہتے عرصہ میں بان سیکھی ہوگی۔ اور کب جا کر ان کی روزانہ عبادت پوری ہوئی ہوگی۔ اسنو س پندت جی جو کچھ کہتے ہیں واقعات اور اقوال سوای اس کی تائید نہیں کہتے اس لئے قابل پذیرائی نہیں۔

شکر ہے پندت جی نے میری محبت کے اثر سے اس مضمون میں دو تین شعر بھی لکھی ہیں اسکو مناسب ہے کہ میں بھی ان کی خاطر اسی وزن میں دو تین ان کو سناؤں پس خود سے سنیں۔

دو فیض محمد داہے آئے جس کا چہی چاہی + نہ آؤ آپ کو کا فر بناؤ جس کا چہی چاہی  
 نہو ویگانہ گی جو کہی میٹا ہوا شہ کا + عبت پیرا ستری اپنی گناؤ جس کا چہی چاہی  
 سر اسرہہ نفع کی بات کیوں کہ نہیں کو + مقد اپنا اپنا آزماؤ جس کا چہی چاہی  
 آخیر مضمون کے پندت جی نے یہ ہے ایک شعر سننے کی درخواست کی چوسوان کی خاطر میں یہ درخواست منظور کرنا ہوں۔ پس خود سے سنیں۔

ہم کہیں کہیں آنا ہر چہرہ کی کسی کا + خود آئند میں دیکھ لو دو چار کو پوچھو ایک اور لو۔  
 منجھل کو کہہ دو تم دشت نما میں جنوں + کہ اس نواح میں سودا بہنہ پا بھی ہو  
 یہ بحث ابتدا سے آریہ اخبار پر کاش لاہور میں چھپتی تھی مگر اب اڈیٹر پر کاش نے اس بحث کے درج کرنے سے انکار کر دیا ہے وہ یہ بتلائی ہو کہ ایک تو جواب دیر سے آیا ہے دوئم اس بحث کے متعلق فریقین کے خیالات بتائیں

نہاں ہے۔ اس لئے یہ بحث بھی ختم ہے۔ مگر اڈیٹر صاحب پر کاش کی دونوں چیزوں پر ہر دو خیال میں درست نہیں۔ وید کی بابت تو یہ ہے کہ اسی مدت کو قریب پہنچا جو اب میں دیری ہوئی رہی۔ آپ پر کاش میں سوال جو اب کو پرچوں کی تاریخیں ملاحظہ کریں۔ دوئم آپ نے اخبار میں اس کے متعلق کوئی قاعدہ نہیں لکھا ہے کہ اتنی مدت تک جواب آنا چاہئے۔ دوسری بات بھی اسی لئے غلط ہے کہ اس کے لئے یہی کوئی قانون نہیں کہ اتنے مہینوں تک سوال جو اب ہو کر نکلے اس سے بعد بند۔ اڈیٹر پر کاش نے جو نکتہ بحث کا کامل جاری کیا ہے اسلئے ان کو چاہئے کہ اس کے متعلق قواعد سب معمول ٹائٹل پر لکھا کریں۔ یہ ہمارا ایک دوستانہ مشورہ ہے جو شکر یہ سے قابل قبول ہے۔ ایک مدیر

### ہفت سجد کا نفرن

اس کے متعلق جناب مولوی محمد حسین صاحب نے تاج کوٹہ کوٹہ سفیدی اردو پری تحریروں فرماتے ہیں۔ انکی تحریر حسب ذیل ہے۔

بجا لغزت جناب محمدی مولانا ابو الفاضل محمد شہناؤ اللہ صاحب دام محمدیم۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ ۵ مارچ ۱۹۳۷ء کے اخبار گھر بار الحمد میں جو تمیز جلد سالانہ علماء و اہل حدیث کی بابت تحریر ہوئی ہے اس سے مجھ کو اتفاق ہے قدرت سے دل ہی پاپتا تھا کہ علماء و اہل حدیث سالانہ ایک جگہ جمع ہو کر اپنی اپنی غلطیوں کو غلطی کہیں اور بھی کو فائدہ پہنچاویں۔ جس سے اشاعت حدیث رسول اللعلین علیہ الصلوٰۃ والسلام بخوبی ہو سکتی ہے۔ میرے نزدیک پہلے پہلے یہ جلد سالانہ دینی میں قرار دیا جائے کہ جناب شیخ الاسلام المسلمین جناب مولانا سید محمد زین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دہلی کے قیام میں اطراف عالم میں اشاعت حدیث نبوی علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمائی ہے۔ دوسرے مزار مقدس حضرت مرحوم مفسر بھی بیان دہلی ہی میں ہے فاتحہ و عازنات سب علماء و اہل حدیث کو بخوبی ہو سکتی۔ لہذا خاکسار عتس ہے کہ جناب اس خاکسار کی راوی کو مشہر فرمائیں۔ جہاں کہیں اتفاق راوی سے یہ جلد قرار پائے اور صرف کو اسلئے خاکسار مبلغ دینے دو پیسہ پیش کر گیا۔ امید کہ دیگر حضرات بھی ایسے تمام فرمائیں گے۔ زیادہ دینا

### ایڈیشن حدیث نبوی کا ادب

ایڈیشن حدیث نبوی کا ادب  
 پیارے رسول قبول  
 علیہ وسلم کا جسکی قدر جسکی تعظیم جسکے حال صحابہ محمدین مفسرین امر ملتزم رہتے

میں ہر ایک شخص کو یہ نصیحت ہے کہ اس کتاب کو پڑھ کر اس کی تعلیم حاصل کرے اور اس کے افکار کو اپنے دل میں لکھ لے۔

یہ کتاب  
 ہر ایک  
 کو پڑھنی  
 چاہیے  
 اور اس  
 کی تعلیم  
 حاصل کرنی  
 چاہیے

جسکو آج تک پر موعظت و وقار کی نظر سے دیکھتے ہیں وہ حدیث جیسی وہ ہوا  
 جگے ہی فضیل سے لوگ اللہ اولیا کا مرتبہ حاصل کئے۔ دنیا میں محدثین مجتہدین  
 کے نام سے شہرت پائے آج اس لیے ہمارے کلام کو تحقیق کی نظر سے دیکھ  
 گئی ہیں اور غیر ضروری سمجھ رہی ہیں اور اپنے دل لگی کتابوں کو پڑھ رہی ہیں اور  
 اپنے پانچویں ہی ان کتابوں کو جو اسی بیاد و قبول کلام کی نقل ہیں اور ان کی اولیا  
 سے بھرے ہوئے ایسی عزت اور توقیر کی آنکھ سے دیکھ رہی ہیں کہ حدیث کو  
 کچھ نہیں سمجھنے لگی ذرا اپنے پانچوںوں پر ہاتھ رکھ کر دیکھو کہ واقعی اور فی الحقیقت  
 ہمارا یہ کتب بتی ہوئی ہے یا نہیں۔ افسوس ہے ہمارے ایمان و اسلام پر  
 کہ رسول اللہ کی امت کہاں اور آپ کی کلام کی عظمت اول میں نہ رکھیں۔ اور  
 افسوس ہے کہ ربانی جنت کا دعویٰ کریں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنے  
 کو شیدا جانیں اور پھر فر علم کو ضروری سمجھیں۔ حدیث پاک کو غیر ضروری  
 فرض چونکہ یہ طریقہ شیوہ کا چلا ہے حدیث کی عظمت و دل سے اتنی جلی  
 ہے۔ بہتر ہے کہ میں اپنی پھوٹی ٹوٹی تقریر میں حدیث کا ادب کس طرح کرنا چاہئے  
 بتلاؤں۔ خدا غور و اہتمام سے ملاحظہ فرمائے۔ اب میں اپنے قرآن عظیم الشان کو  
 یہ ثابت کر دکھانا چاہتا ہوں کہ حدیث ہی کا ادب حد کلام اللہ کے لازمی ہے  
 چنانچہ ایک جگہ ارشاد ہے **فَإِنَّ مَنَازِلَهُمْ فِي شِعْرِ الرَّسُولِ فَذُرُّهُمُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ**  
**إِنَّ كَذِبَهُمْ فَسُوءُ بَالِهِمْ فَذُرُّهُمُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ فَذُرُّهُمُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ**  
 میں کسی مسئلہ کے درمیان جھگڑا پڑے تو اسکو خدا اور رسول کی طرف لیا جائے  
 علماء کرام قرآن دیکھو اور رسول کی طرف حدیث پر غور کرو اگر تم کو خدا اور قیامت  
 کے دن پر ایمان ہے اور یہ بہتر ہے یعنی یہ طریقہ اچھا ہے، دوسری جگہ ارشاد  
 ہے **وَلَا تَدْرِي لَئِن لَّمْ يَؤْتِكُمْ مِنْ سَمَوَاتِهِ مَاءً فَسَوَّاهُمْ وَجَعَلَ خِزْيَاتِهِمْ عَذَابَ**  
**خِزْيَاتِهِمْ نَجِيئًا وَيَسْأَلُ الَّذِينَ آمَنُوا لَدُنْهُمْ أَمْ يَرُونَ إِلَّا نَجْمًا مُّزِينًا**  
 صلی اللہ علیہ وسلم ہون تو ہر گے کوئی جہتک کہ ہر اپنے جہتک میں جہتک کو مانگ نہ  
 بنائیں گے اور تیرے کلام کو باطل تسلیم نہ کریں گے۔ آج ہم اپنے ہر مسئلہ کے  
 جھگڑوں کو فلاں پیر کے طرف لپیٹتے ہیں۔ فلاں کا قول ٹھوٹتے ہیں کیوں ہم  
 لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام سے اتنے گریزاں ہیں اور کیوں اپنی  
 اپنے کچھ ہوئے کتابوں سے شوق کیا یہی ہمارا ایمان و اسلام ہے خیال کرو یہ مانا  
 جہتکے تسلیم کرنا ہے کہ کوئی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں ایسا عظیم علم  
 امام گذرے ہے یا کاشی نہیں اور اسکو امام المؤمنین کا بھی یہی خطاب دیا جائے

تلاذ ابوعبیدہ - سلمان - عیسیٰ بن یونس - ہند - اور آریوں کی نازوں کا تقابل - امای ناز کی کیفیت - قیمت - ۱۲

میں اور حدیث اتر

مگر رسول اللہ سے تو نہیں بڑا کا قالہ **وَرَسُولٌ آتَىٰ أَنْ تَرْضَوْا أَنْ كَانُوا مَعَكُمْ وَمِنَ**  
 ترجمہ۔ اور اللہ اور رسول اسکا بہت حقدار ہیں اسکے کہ وہی کریں اسکو اگر میں ایمان  
 والے) جب رسول اللہ سے نہیں بڑا تو اسکا کلام کیسے رسول اللہ کے کلام  
 سے بڑھ جائیگا۔ ہم کیسی جرأت کر رہی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 کلام کے مقابل غیر کے کلام کو سبقت دے رہی ہیں حدیث کا ادب و تعظیم چھوڑ  
 کر ادب کتب کی تعلیم و عظمت پر کھینچ رہے ہیں اور قرآن مجید کے مندرجہ بالا  
 ارشادات کی کوئی پرواہ نہیں رکھتے۔ اب حدیث شریف سے حدیث کا ادب  
 دکھانا چاہتا ہوں (مشہور حدیث ہے کہ ایک یہودی اور منافق اپنی مقدمہ کو  
 آنحضرت کے سامنے لائی اپنے یہودی کی طرف فیصلہ کیا منافق دوبارہ حضرت عمر  
 رضی اللہ عنہ کے پاس گیا حضرت عمر نے سنا کہ رسول اللہ نے یہودی کی طرف فیصلہ  
 کر دیا ہے فوراً توراہ سے منافق کو قتل کر دیا کیونکہ حضرت عمر کی کیا مجال تھی کہ حضور  
 کے فیصلہ کو منسوخ کرے۔ ایک اور مشہور حدیث سنو ایک صحابی اپنی بیٹی  
 کو نصیحت کرتے تو غلیل مت مارا کہ کیونکہ آنحضرت نے منع فرمایا ہے آخری بھائی کا  
 صحابی نے کہا تو نے رسول اللہ کی حدیث کی گوارا کیا میں تجھے کہی بات نہ کرنا  
 ذرا آنکھ کھولو کہ کچھ کوئی حدیث کا مسئلہ سنا ہے تو گوارا کرتے ہو  
 کہتے ہیں۔ یہاں ہم شافعی المذہب میں شافعی مذہب کا مسئلہ بیان کرو۔  
 اور سنو: امام المؤمنین سید المجتہدین والفاضل ابو جعفر محمد بن اسماعیل البخاری بنی شریف  
 میں یہ حدیث نقل کرتے ہیں **قَالَ سَمِعْتُ عَمْرًا ابْنَ حَسِينٍ قَالَ قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ**  
**الْحَيَاءُ عِلْمٌ يَأْتِي الْأَجْمِلَ فَقَالَ بَشِيرُ بْنُ مَعْقُودٍ فِي الْمَلِكَةِ أَنْ مَنِ الْحَيَاءُ وَقَالَ**  
**قَالَ لَعَلَّ عَمْرًا ابْنَ حَسِينٍ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَقَدْ ثَبَتَ عَنْ عَمْرِو بْنِ مَعْقُودٍ**  
**وَأَمَّا عَمْرًا ابْنَ حَسِينٍ فَقَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَقَدْ ثَبَتَ عَنْ عَمْرِو بْنِ مَعْقُودٍ**  
 نہیں لاتی جو مگر ہستی کی کہینکہ بشر ان کتب کہا کہ حکمت میں ہی کہا ہے کہ حیا  
 وقار اور تکین ہوتی ہے مگر ہستی مگر کہنے کہا میں جبکہ رسول اللہ کی حدیث بیان کرتا  
 ہوں تو تیرا صحیفہ جیت کر تا ہے، ذرا غور کرو۔ انصاف سے دیکھو آج غیروں  
 کے سینکڑوں احوال حدیث کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں حدیث کو چھوڑ کر  
 غیروں کے اقوال و قیاسات کے عامل ہو رہے ہیں۔ خدا فضل کرے  
 اپنے بندوں پر اگر یہی حالت رہی تو ہم جو حق کو تر پر رسول اللہ کو کیا منہ دکھائی  
 خدا اسب حدیث کا ادب اور سب کو حدیث و قرآن ہی کا عامل بنا دو۔  
 سراقہ ابو نعیم محمد عبد العظیم حیدر آبادی



# فتاویٰ

س نمبر ۳۶۴ - مال حرام سے سچو بنانا جائز ہے یا نہیں اور ایسی سچو کا تارک ثواب پر ہے یا نہیں؟

س نمبر ۳۶۵ - جس مال سے زکوٰۃ وغیرہ ادا کی جائے وہ مال حلال ہی حرام؟  
س نمبر ۳۶۶ - یہاں کا تادمہ ہے کہ راجہ ٹھیکیداروں کو مریشیوں کا چھڑا ٹھیکہ دیدیتا ہے کہ بعض چرائی کے چھڑا مذکورہ بعد مرے مویشی کے لے لیا کر دیا۔ عدا الشرع یہ چھڑا ٹھیکیداروں پر حلال ہے یا نہیں؟

س نمبر ۳۶۷ - بوقت شادی کے لڑکی والے کے یہاں خورد و نوش اور زاید اور مثلاً لڑکی والے کے بارات لیجانا اور لاقی وغیرہ کا شامل کرنا جائز ہی یا نہیں؟

س نمبر ۳۶۸ - مرتکب کبائر سے سلام و درجواب جائز ہے یا نہیں۔ غیر القرآن میں جس سے سلام تک کیا جاتا تھا اس سے کلام ہوتا تھا یا نہیں؟  
(محمد الرزاق ضحید الزمخشری)

س نمبر ۳۶۹ - مال حرام کی کوئی خیرات قبول نہیں قرآن مجید میں ہے ﴿لَا تَقْبَلُوا

س نمبر ۳۷۰ - یہ سوال ہی کیا ہے جب حق اللہ ادا کیا گیا تو باقی کے حلال ہونے میں کیا شک ہے؟

س نمبر ۳۷۱ - کوئی وجہ ممانعت کی میرے علم میں نہیں۔

س نمبر ۳۷۲ - برات کو دعوت دینا لڑکی والے کو ذمہ نہیں خصوصاً کہ بے سو

س نمبر ۳۷۳ - مرتکب کبائر سے ترک سلام اگر کوئی بزدگ یا مغز زادی کرے جس کے ترک کرنے سے اسپرنیک افر پڑی تو تفریراً جائز ہے۔ غیر القرآن میں بعض بزدگوں نے اسی نیت سے بدعتوں کے ساتھ ترک سلام کیا تھا۔ اگر ایسا اثر نہیں تو ترک سلام نہ چاہئے۔ حدیث شریف سے ثابت ہوتا ہے کہ سلام ایسا بار دوگول کا تحفہ ہے۔

س نمبر ۳۷۴ - زید اپنی بیوی ہندہ کو قبل از دخول بیجا رگی تین طلاق دکر پھر ارادہ رجوع کا کرے آیا وہ عورت کو اپنے پاس لے سکتا ہے یا نہیں؟

س نمبر ۳۷۵ - ہندہ کو اس کے والدین نے قبل از بلوغ زید کے ساتھ نکاح کر دیا۔ بعد بلوغ ہندہ زید کے نکاح میں رہنا نہیں چاہتی۔ آیا زید طلاق دکر ہندہ کو جدا کرے یا آگے اور کوئی صورت ہے؟

(سید عبدالسبحان پیش نام مسجد ہند پور)

س نمبر ۳۷۶ - تین طلاقوں کے مسئلہ میں ہمیشہ سے اختلاف پلا آیا ہے ایک جماعت کثیرہ اسکو تین ہی سمجھتی ہے اور ایک جماعت اسکو ایک ہی جانتی ہے علامہ حنفی بھی تین جانتے والوں میں ہیں الحدیث ایک کہتے ہیں حدیث نبوی یہی اسکی تائید کرتی ہے۔ یہ مسئلہ بار بار الحدیث میں کہا گیا ہے پس زید مذکورہ الحدیث کے مذہب پر رجوع کر سکتا ہے۔

س نمبر ۳۷۷ - طلاق دیدے تو سب آہن صورت ہے ورنہ در صورت انکار ہندہ یوں ہی الحدیث کے مذہب پر لگ سکتی ہے۔ البتہ حنفی مذہب میں باپ دادا کا عقد نکاح نسخ نہیں پس زید کی طلاق صحیحہ صورت علیحدگی کی ہے۔

س نمبر ۳۷۸ - ایک عورت ایک مرد کے ساتھ نکل آئی اور عورت مرد کو آپس میں نکاح کرنا چاہتے ہیں اور شخص مذکورہ عورت دونوں میں ہندہ لکن ایک گھڑنی لگ خانہ میں بل بل کے گنہان کر چکی ہیں اور وہ عورت اپنا شادی کا طلاق مہ بتلاتی ہے کیا وہ طلاق دیکھ کر شادی پڑھی جاوی؟  
(منشی محمد قدرت اللہ مقام ہریہہ خلع دو مکا خریدار اخبار)

س نمبر ۳۷۹ - اگر عورت مذکورہ کا نکاح اول نہیں ہے تو نکاح کر دیا جائے طلاق نامہ کی تصدیق کر لی جائے قرآن مجید میں حکم ہے ﴿اِذَا جَاءَكَ فَتَاتُكَ فَتَاتُكَ﴾ یعنی جب کوئی آدھی تمہاری پاس کوئی خبر لادو تو اس کی تصدیق کر لیا کرو۔

س نمبر ۳۸۰ - اگر کوئی شخص مومن و مسلم کہلا کر شادی میں رسم لایا تو اگر اسے بدعت تک سیر ہو کہ بدون اور ایسی رسومات کفر موسوم بہ کنگلہ و سہرا جاتو رنگین برقعان سنت نبوی کو محسوس طور پر پورا کرے اور ایسی رسومات جو کفر سے فقارہ و طہور اور مزہم یعنی سرناسی و ماسری وغیرہ کہ انکار سنت نبوی سے ممنوع و مدفوع ہیں مثل ماتم کے تصور کرنا ہو یا وہ جو ذمہ سے ممنوع شادی میں سہرا رسم آئے یا مردہ کے تابع ہو کر نکاح کرے یا ایسی رسومات کا نکاح ہوتا ہے یا نہیں اگر ہوتا ہے تو اہل ایمان کا سایا یا سنتی

سید عبدالسبحان پیش نام مسجد ہند پور





# مفصل ذیل مال

ہمارے کارخانہ سے نہایت عمدہ ارزاں ملکات ہے اور فرمائش آئے ہی فوراً نقل کی جاتی ہے اور مال وقت پر بھیجا جاتا ہے۔

## مختصر فہرست مال

گوچی ساڑھ چھڑے سے تھک فی عدد	کلاہ ساڑھ ۶ رے سے ۹ تک فی عدد
" نئی ہے سے "	" زرین سے " "
" اور تھوکی بچہ سے " "	" رد مال ریشمی ۸ سے " "
" آزار بند سوتی ۱۲ " "	" کبل دیسی سے " "
" ریشمی ۱۲ " "	" ذبی لہد " "
" تھان گہرین باریک ٹوٹا لہد " "	" لونی سفید لہد " "
" جوتا تھان لہد اندر سے لہد " "	" لونی رنگین طول اور لون گڑھ " "
" زرین ہوشیار پوری تھان " "	" پٹی دیسی ادنی ۱۲ سے ۱۴ فی جوڑہ "
" برابر دستان ادنی ۱۲ سے " "	" پشیند سے گڑے سے گڑے تک "
" سوتی چٹا سے فینڈ " "	" سرج پیر " پیر تک "
" فیروزین تھانکی رنگ پینڈ ۱۲ گڑے گڑے "	" چاد پشیند سے " صد تک "
" ساڈھ شری اورہ سے " "	" بنیان دپا جامہ ادنی سے " "
" خاکہ سے " "	" " سوتی " " "
" رنگین لونی " گڑے گڑے " "	" چوتھی دوتھی سے " "
" دری برادر ٹنگ " " سے تک "	" دری فیشی فرمائش آنے پر تیار ہو سکتی ہے "

## باقی فہرست منگوا کر دیکھو

علاوہ اسے ہر قسم کا مال فوجی اسباب لنگیاں مگر بند ریڈل زین بین چم اسوتی و زین پینچ ادنی سلمی و بوبہری وغیرہ وغیرہ بہ نسبت دیگر سودا گروں کے ہمارے ڈال سے ارزاں ملیگا۔ ایک بار بطور آزمائش کے قلموڑا سامنگا کر ملاحظہ فرمائیں پھر خود بخود کارخانہ کی سچائی اور مال کی عمدگی معلوم ہو جائیگی۔

نوٹ: سودا گروں کو خاص رعایت سے مال بھیجا جاتا ہے عام خریداروں کو بذریعہ وی پی یا نقد روپے آنے پر ارسال کیا جائیگا۔

اللہ تعالیٰ غوث محمد ایدہ پنی سول و ملٹری کنٹرولرز کو مدد فرمائے

# تیر بہت دوائیں

## برقی سٹ

اس کا تیسرے تین نشیناں ہیں ایک شیشی برقی ہون کی ہے جسکو ہمتال سے صرف ساڑھ گھنٹے میں نامرد کی سست رگوں کا پانی خارج ہو جاتا ہے اور ایک شیشی رغن طلاق کی جو کبھی مالش سے ہمتی سست میں ملتی پیدا ہو جاتی ہے اور خون کا وہ ہر کم مرض کا ہیبت کیا سطلوں پر قلع ہو جاتا ہے اور ایک شیشی کوڑن پینگی ہے جن سے ہیبت دی کزوری کا ازالہ ہو کر بدن میں رخا ہر پٹیا اور طاقت پیدا ہوتی ہے غرضیکہ سب ہذا نامردی کا مکمل علاج ہے قیمت ہر گھنٹہ ایک پیسہ

## گولڈن سلیر

یہ گولڈن سلیر درہ کی مقوی دوسری میں ہوا کہ فولاد چٹائی اور سوئاد فیروہ جیسے مقوی رغن افزا اجزا میں ملتی ہے اس سے تیار کی جاتی ہے جو صاحب جبریاں جیسے شخصوں میں بیکسا ہو کر کھائی اور وہ کسی کو بڑھانے میں ہوا کہ شاکھ ہون ان گولڈن کو ضرورت حال میں کھیتی ہے

## موہمیانی

ابتدائی صل دق۔ وہ ہر قسم کی دماغی اور بدنی کمزوری اور کمزوری کے دیکھنے کے لئے کھینچے جاتا ہے چوڑا بچہ اور پورے رتی کھائی سے درد دور ہو جاتا ہے اور جامع کو بعد رتی کھائے سے ہی طاقت بحال ہو جاتی ہے اگلی دوسری ہی و سول سلیر ہے۔ سچ بڑھے جو مان سب کو کھینچ کر فیروزیت پیر فی چہنا ناک سے معمولی ڈاک

## میحون مقوی دماغ

جن گولڈ کو ہر وقت دماغی کام کرنا پڑتا ہے اور دل کمزور ہو گیا ہونڈ گرا ہو سوز سے تنگ ہو گئے ہوں نصف امر کی حکایت ہو۔ وہ اسکا ہمتال کریں انشا اللہ تمام حکایات رنج ہو جائیں گی قیمت فی ڈیزہ چار معمولی ڈاک

## مسک جبریاں

اسکو ہمتال سے جبریاں پہلی ہی روز بند ہو جاتی ہے اور تیسری بڑھتی اور گائی ہی ہونی شروع ہوتی ہے۔ قیمت فی شیشی پیر معمولی ڈاک دجہار کی گولیاں چھ فی شیشی (جو اسیر کی گولیاں پیر فی شیشی معمولی ڈاک) رکشہ تھیلی پیر فینڈل علاوہ ان میں ہر قسم کی ادویات مفصل حال چھوڑ کر کھائی ہیں۔

رکشہ چاندی ہے، فیٹولہ کشتہ سونا لہنت ہدیہ فی تولہ (رکشہ فولاد ہے)

اللہ تعالیٰ پر پور اریڈوی میڈلین ایجنسی کٹرہ قلعہ امرتسر

فلان نامی مال - اجماع الامین کا انویسٹمنٹ ایکسٹریکٹ گولڈن سلیر - تمام یہ قیمت - ۱۰ معمولی ڈاک - پور پور شری پور ہن کی کو قلموڑا